

# 香港讨论如何严打“港独”

◇孙越

针对香港多所大学校园近日出现“港独”宣传品,39名建制派立法会议员9月11日联署去信香港教育局局长杨润雄,要求教育局严肃处理事件,防止“别有用心的人利用校园散播‘港独’”。同时,有关如何追究“港独”言行的法律责任,香港法律界人士也提出了一些建议。

对于香港校园里出现的“港独”海报及标语,香港特首林郑月娥日前表示,言论自由并非完全没有限制,学术自由和院校自主也非鼓吹歪论的借口,有关言论已超越社会底线。据香港《星岛日报》网站11日报道,香港13所大专院校的学生会10日晚发表联署声明宣称,谴责林郑月娥“钳制学生表达自由,企图向校方施压,大兴文字狱”。多名建制派立法会议员11日下午在立法会召开记者会,其中民建联主席李慧琼读出39名议员的联署信,针对多所大学校园出现“港独”海报及恶意侮辱不幸离世者及家人的行为,要求香港教育局严肃处理事件。声明称,“港独”宣传品出现,是有人“假借言论自由之名,传播违法信息”,“港独”违反《基本法》及广大市民意愿,要求高校“果断取缔所有违法‘港独’宣传品”,并促请教育局与院校沟通,向社会交代,以防高校被利用作宣传“港独”。

香港教育局发言人回应称,“港独”不符合“一国两制”、《基本法》以及香港社会的整体和长远利益,教育局一直鼓励高等院校落实措施加强有关《基本法》的教育,让学生对《基

本法》有全面而正确的理解。教育局称,将与大学保持联络,了解进展。

香港教联会主席黄锦良称,“港独”违反《基本法》,因此不应该被讨论。中大学生会外务副会长朱安妮11日出席电台节目时则宣称,即使《基本法》列明香港是中国不可分割的一部分,但不代表不可以讨论。教大学生会以校方泄露张贴冷血标语的闭路电视视频为由,要求校长张仁良道歉。张仁良11日回应称,校方绝无向外公开或发放有关截图,民主墙将继续由学生会管理。

数百名香港中文大学的校友11日在香港报纸上刊登联署声明,斥责“港独”分子假学生会之名横行于校园。参与联署的凤溪公学行政总裁马绍良表示,“我们要联署发声,让学生知道他们已玩过火,违法入狱必影响学生的将来,校友有责任救他们。”他认为,“港独”不能讨论,只能教导学生不应该去做,这是大是大非的问题,“否则岂不是杀人放火以至抢掠都可以讨论?”

对于如何在法律上追究煽动“港独”者的责任,资深大律师、香港基本法研究中心主席胡汉清接受港媒采访称,挂起“香港独立”标语,是挑战中国主权、分割国土,标语明显具煽动性,属于严重违宪,“会有刑事后果”。他引用《刑事罪行条例》第9条及第10条的煽动相关罪名,称有关行为有可能犯法。胡汉清认为,港府也对事件负有责任,如《刑事罪行条例》第14条列明警方具移走煽动刊物的权力,因此执法人员有权移走“港独”横幅和传单。

香港大律师、中澳法学交流基金会主席马恩国11日接受采访时表示,根据香港的《刑事罪行条例》第9条及第10条的煽动相关条文,引起憎恨或藐视中央人民政府,或激起对其的离叛;或者发表煽动文字等,都可入刑。但有一种声音认为,这条法律与《基本法》第27条有关言论自由的基本权利冲突,这些鼓吹“港独”的年轻人之所以有恃无恐,就是因为看到这点,认为法律对他们束手无策。马恩国表示,可以由私人对鼓吹“港独”者提诉,经律政司同意,根据《刑事罪行条例》相关条款开启诉讼,案件进入司法程序,律师就辩论这条罪行是否合宪,可能由中院打到上诉庭,再打到终审法院,在终审法院这个阶段可以提请人大释法,人大释法就可以解释,相关条例在一定条件下可以优先于言论自由。这样就可以不用通过23条立法,只需启用旧的法律就可以解决这些问题。

马恩国认为,只有通过人大释法,才能把香港言论自由的底线给拉回来。如果只靠香港法院很难,香港没有这个政治底气,只有人大释法才能达到干净利落的效果。其实国际上也有很多言论自由受限的法律规定,比如,根据英国种族及宗教仇恨法,任何人用恐吓性言辞或展示任何恐吓性文字意图激起宗教仇恨即属犯罪,一经定罪最高刑罚为监禁7年;根据德国刑法法,任何人在德国境内散布有关违宪政治组织或政党的信息即属违法,一经定罪最高刑罚为3年监禁。

香港高校学生会为何成为“港独”温床?马恩国对记者表示,香港一些大学的学生会根本就不是为了学生的利益在做服务,很多学生加入学生会的初衷很功利,想为自己从政找捷径,因此会去鼓吹“港独”,这样曝光度高。很多反对派政党也会从学生会中挑选青年骨干,学生会就成了部分香港青年的“政治练兵场”,他们在那里练所谓的思维和口才,也会受到一些境外反华势力的资助。

香港《星岛日报》11日评论称,大学本是探求学问之地,最近却成为一小批学生大搞政治斗争的“战场”,他们占据了学生会的阵地,形成一个唯我独尊的“少数霸权”,以言论自由之名任意而为,凌驾于大学规则、核心价值甚至法律之上。历史告诉我们,不受限制的自由,与凌驾一切的民主,都会演变成另类“白色恐怖”,高喊自由民主者形成的“少数霸权”,必令大多数其他人受害受苦。如果校方屈服于他们的压力,继续退缩,不敢依法运用权力维持校园的秩序与道德规范,经过无数人多年努力建立的大学,将受到难以估量的损害。

香港《东方日报》11日的社论称,面对全城批评,香港一些大学生不但不反躬自省,反而以“言论自由”之名继续为所欲为。对付“港独”歪风,对付冥顽不灵的学生,心慈手软只会引火烧身,埋下无穷后患,港府固然必须尽快为23条立法,而且有法必依,执法必严;而教育界更须狠下重手,对问题学生开除学籍,永不录用,或许正是没有办法之中的办法。

（据人民网）

## 台赴美留学生吐槽被歧视：两岸统一就没人敢欺负我们了

◇朱箫

近日,“台湾人在海外都很自私”的话题,引起广大台湾网友热议。

据台湾“东森新闻云”消息,这类问题在留学、海外社团讨论已久,而近日一名台湾网友的吐槽又将其引爆。这名网友称,“讲真的!出门在外,大陆人比台湾人可靠多了”,直言台湾人在海外变得很自私,而且碰见同乡人竟然还会瞧不起。此言一出,越来越多台湾留学生加入了吐槽行列,“出国你就会看见台湾人有多自私了,你会宁愿遇到中国大陆人或韩国人”。

“大陆人比台湾人可靠多了”

有网友分享自己留学跟台湾学生相处的经验说,“租房子出问题,台湾人会叫你去找律师;大陆人会帮忙找新房子,还会帮忙帮房东讨价还

价”,“搬家的时候台湾人没帮忙,但大陆人会发动好几个人帮你搬”,“要参加讨论会但没钱时,台湾人根本不理你,但大陆人会帮助你”。许多网友直言这类例子根本多到举不完,“说真的,台湾人在海外,我真的想不出来团结在哪儿,台湾人自己应该检讨一下”。另外也有一位网友说,“出门在外,还是大陆人可靠多了”,“台湾人遇上问题时第一个一定明哲保身,只考虑自己,根本不会理同伴”。

还有网友称,“我出国前也被台湾的师长亲友提醒过:在外,只有台湾人会欺负台湾人。听了实在难过,但也是确实有这样的事情。”

“找咱泱泱大国撑腰准没错”

除了互相看不起,还有台湾网友吐槽,“总被美国人歧视”。

这位网友表示,在美国,到哪都被歧视,小歧视就算了,还总有涉及违法的歧视,但又没大到让你花精力去告他,总之,歧视问题最有效的方法就是去找大陆团体。“譬如,你宿舍门牌名字被白人搞小动作丢掉,舍监根本不管,但你找大陆团体,人一多,舍监吓都吓死,连忙帮你调监视器,抓人。这已不是个案,几乎全美国的亚洲人都有遇到过,大多都自己忍气吞声,很可怜”。还有网友直呼,“找咱泱泱大国撑腰准没错”,“两岸统一,就没人敢欺负台湾人了”。

网友热议的背后,也突显出蔡英文当局拒不承认“九二共识”,造成两岸关系急速转冷的事实。日前,一位台湾网友在PTT(批踢踢)论坛发问“世界各国究竟把台湾当成什么”,下面留言却变成对蔡英文当局的“吐槽大会”。有网友称,“很多国家根本就

（据海外网）

# 港校长联署怒斥冷血标语

◇范凌志

香港多所大学的这个开学季过得颇不平静。部分学生借机宣扬“港独”,态度“冷血”到令人发指,已经引起越来越多香港民众的愤慨。香港《东方日报》评论说,大学生连自己国民身份都不认同,连自己民族都不尊重,还能指望他们对社会有贡献吗?港府应带头拒绝聘请这些是非不分、善恶不辨的大学生,以免贻害社会。

事件还在发酵

据香港《明报》9月10日报道,近日一群中小学校长发起联署,强烈谴责教育大学(简称教大)“民主墙”事件,要求校方尽快彻查。报道称,其中有一份联署到9日早间共有524名校长及1195名教师参与。本身是小学校长的教联会主席黄锦良证实,这份联署是由一群校长发起,并非来自某一特定团体,所属群组供校长之间专业交流,有官立、津贴和直资学校,以小学为主,联署其后传至中学校长的群组。另一份联署则题为“社会各界强烈谴责发放冷血言论之教大学生”,未有注明谁人发起,但列明“恳请各校方和校长不聘请教大言论和思想不正确的毕业生”。

教育大学在香港很有影响力。据《东方日报》报道,有教育界人士估计,香港目前有超过六成中小学教师是香港教育大学的毕业生。现在这所著名大学却因“港独”标语而面临“艰难时刻”,甚至可能“株连所有教大毕业生的就业前途”。报道称,香港教育局副局长蔡若莲长子7日坠楼身亡,就在纷纷致哀时,教大校内“民主墙”却贴着“恭喜蔡匪若莲之子魂归西天”的标语。事件引发社会各界谴责,教大高层表示,校方已收到超过1000个联署信谴责相关标语,还有个别校长表明,将永不录用教大毕业生,同时也有约10名教大学生在事发后被取消有关实习机会。

面对各方谴责,教育大学学生会并没有进行反思。据“香港01”网站10日报道,教大学生会会长黎晓晴质疑校方、教育局以至特首林郑月娥等有双重标准。她还认为,建议校方开除涉事者学籍的做法不能解决问题。黎晓晴称,不排除校方借机“软性恐吓”师生,令他们日后一律不敢就社会事务发言。

香港商业电台报道称,教大学生会10日向校方发公开信,以校方泄露张贴奚落蔡若莲标语的闭路电视视频为由,要求校长张仁良道歉,并

承诺“不再干预民主墙及其他由学生会管辖的用地”。

其他大学也出现类似标语。“‘港独’冷血标语现城大”,香港“文汇报”10日报道称,城市大学8日深夜11时15分发生类似事件。城大保安员发现数名男女在校内“民主墙”企图张贴标语,内容涉及冒犯教育局副局长蔡若莲。根据网络流传的视频可以看到,一名穿着印有“香港独立”字样黑色T恤、染有金发的男子,在城大“民主墙”张贴写有“恭喜蔡若莲”等字样的标语,另一名女子协助递上纸张。该男子被网民人肉搜索,发现他叫蔡佩强,花名“肥蔡”,曾于城大就读公共行政学系副学士课程,并于2013年8月因在脸谱网上留言恐吓选举主任,被警方拘捕。城大校方9日下午发表声明,对有人在“民主墙”张贴冒犯性标语的行为予以最强烈谴责,批评这些行为完全无视对他人及生命的尊重。

在港内地生反“港独”

更多的在港内地学生开始行动起来,谴责和反对“港独”。香港中文大学读研一的小张是最早想到用表情包反击“港独”的内地学生之一,10日在接受采访时,他回忆了7日当天他和同学们张贴表情包的经过。

“香港中文大学的民主墙很大,却全被‘港独’宣传品覆盖了。”小张说,按照规定,如果海报没有署名,那么第二天早上8时,任何人都有权利撕下,“为什么贴了那么久都没人撕?因为那群‘港独’学生天天在旁边‘蹲点儿’,有同学过去贴别的东西就上前阻止,真是十足的双重标准。”

小张告诉记者,自己将于今年11月正式毕业,并没有住在学校。不过,当他看到有内地女生撕海报的报道时,就开始关注这些“港独”宣传品,“我觉得很弱智,只是空洞的口号,所以我就想没必要用很严肃的手段来反击,第一时间想到了表情包”。

7日下午3时多,小张跟几个同学到了中文大学的“民主墙”,“与‘港独’分子不同,我们打印的表情包都是有制作者和张贴者的姓名的,而且我们只在空白的地方贴”。

到下午5时多,小张看到很多内地学生来到广场,这才得知内地学生有个反“港独”的集会。“大家表达诉求的整个过程都很和平,后来一些香港社会人士也加入其中,他们与‘港独’分子发生了争吵。”小张说,当时大家根本都没有从合法不合法的角度来跟对方对质,只是单纯地表达意见。



香港特首林郑月娥发声明谴责

在被问到如果香港学生看不懂表情包怎么办时?小张对记者说,当时有很多香港同学围在表情包周围看,他们或许看不懂,但觉得很有意思。“我觉得首先这是一种文化上的交流吧,我们不能因为互相不懂就放弃沟通,此外,如果仔细看,每个表情包上都有我们反对‘港独’的标语,大家在关注有趣的表情包的同时,也会懂得我们的诉求。”

小张说,尽管中文大学学生会几次声明“港独”宣传品不是他们贴的,但他感到很好笑,“都是敢做不敢当,我不明白为什么每一届学生会都是这种类型”。小张还认为,对于“港独”势力来说,只要“23条立法”没有落实,他们就不会有所顾忌。

事实上,从周坚峰以“支那人”辱骂内地生的后续进展可以看出,部分“港独”分子确实毫无顾忌。

香港《星岛日报》10日报道,身兼中大校董的立法会议员何启明及刘国勋9日先后去信中大校董会主席梁乃鹏,要求校方管理层尽快及严肃处理校内违法行为及挑动群体仇恨事件。

另据“香港01”网站10日报道,中大新亚书院院长黄乃正发表声明,指周坚峰以不当语言侮辱中国人,行为“粗暴恶劣”,对此予以严厉谴责。黄乃正发出的声明说,周坚峰引用新亚先贤钱穆和唐君毅的言论以开脱罪责,但钱穆给学生上最后一课时的赠言是:“你是中国人,不要忘记了中国,不要一笔抹杀、全盘否定自己的文化。做人要从历史里探求本源,要在时代的变迁中肩负起维护中国历史文化的责任。”

新亚学生会10日则向黄乃正发公开信反击,批评他“陷学生于不义”,呼吁他“深切反省已过”,甚至在信中称呼他为“黄乃共”。据《东方日报》报道,毕业于新亚书院的前立法会议员邓家彪斥责学生的行为是“欺师灭祖、目无尊长”。他认为,新亚书

院其中一个理念是发展有文化的中国,但学生竟然不当自己是中国人。

学生会为什么专横

为什么在今年的开学季,“港独”势力会如此猖獗?香港青年时事评论员协会副主席陈志豪10日在接受采访时说,今年暑假期间,多名反对派政客因早前的违法行为而被判入狱或取消立法会议员资格,令极少数极端分子感到在体制内再无“港独”的生存空间,而违法冲击所承受的法律风险又愈来愈高,所以转而透过在大学生校园鼓吹极端的“港独”思潮来发泄不满和积蓄力量。

香港几所大学学生会的歪论根本经不起批驳。香港《星岛日报》社论说,教育大学标语事件是非黑白本来很清楚,但学生会会长却避谈行动是否正确,没有半句责备与批评,反而指责校方欲打压自由。这种以立场先行罔顾是非的现象,同时反映在周坚峰骂对方是“支那人”事件上。“民主墙”上可以有支持“港独”大字报,却容不下反“港独”的大字报,充分反映这些激进学生在校园如何专横。校方应该果断拨乱反正,加以规范,否则大学环境将难以恢复正常。

香港《东方日报》10日发表评论说,“港独”思潮如病毒一样不断蔓延,除了将校园搞得乌烟瘴气,更将香港一步步推向绝路,究其根源,是因为校方及社会姑息纵容、反对派煽风点火、外部势力背后搞鬼等。《基本法》23条本是对付“港独”的有效利器,也是香港必须完成的宪政责任,但港府至今未能重启立法程序。

陈志豪认为,随着普罗大众对“港独”势力愈来愈反感,加上全国人大常委释法后,“港独”势力已无法进入体制,所承受的法律风险也愈来愈大,在多方面的遏制下,相信“港独”势力将会不断萎缩。

（据人民网）